Olimpiai szakkori feladatok 2017. februar 27-re

1. Egy transzformétor primer tekercse N; = 600 menetes, ohmos ellenallasa Ry = 62,
szekunder tekercse No = 300 menetes, ohmos ellendllasa Ry = 1,5€). A vasmag keresztmet-
szete A = 4 cm?, kozépvonalanak hossza [ = 40 cm, a vas relativ permeabilitasa u, = 4000.
A primer oldalra elhanyagolhato ellenallast Uy = 12V effektiv fesziiltségt f = 50 Hz frek-
venciaju fesziiltségforrast kapcsolunk, a szekunder oldalt pedig R ellenéllassal terheljiik.
Az 6rvényaramu és hiszterézis veszteségektol tekintsiink el!
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a) Vizsgaljad meg, a transzformator mikodését R kiilonbozé értékei mellett!
b) Mekkora R =3m) , R =3Q, illetve R = 3k{2 esetében
a) a szekunder oldalon a kapocs fesziiltség,
(3) a primer oldalon az dramerdsség,
~) a transzformator hatésfoka?
c¢) Vizsgald meg mekkora a vasmagban 1év6 mégneses indukci6 (B) maximaélis értéke
kiilénbo6zé terhelések esetén! Mikor a legnagyobb?
Javaslat: Hasznélj komplex leirasmodot!

2. Vizsgald meg az 1. feladat transzformatorat, ha f = 50Hz helyett [’ = 50kHz
frekvenciaju jelet kapcsolunk ra! A tobbi adat valtozatlan.

Megjegyzés: Ezzel a modszerrel sokkal kisebb méretd transzformétoron lehet ugyanakkora
teljesitményt dtvinni. Pl. a PC-k trafoja igy mikddik: a 220 V-os jelet nagyfrekvencidsan meg-
szaggatjak és utana ezt a nagyfrekvencias jelet transzformaljak. A keletkezd kisfesziiltségii jelet
igy is, gy is egyenirdnyitani és simitani kell.

3. Az 1. feladatban szerepld transzformator szekunder tekercsére nagyon nagy beme-
né ellenallast oszcilloszkopot kapcsolunk. A primer oldalra most Uy = 60V effektiv fe-
sziltségi f = 50 Hz frekvencidja szinuszos fesziiltségforrast kapcsolunk. p, értéke fligg a
transzforméator-vasban 1év6 indukci6 nagysagatol. Most ne tekintsiik allandénak, hanem a
fiiggvénytablazatban kozolt adatok szerint B-t6l fiiggs értékkel vegyiik figyelembe! (193.
oldal , Transzformator-lemez”)

Rajzold meg az oszcilloszkép ernyGjén megjelend fliggvényt!

Javaslat: Erdemes megrajzolni az adatok alapjan a p,(B) vagy a B(H) grafikont és a
grafikon alapjan dolgozni!
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